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Zusammenfassung:                                          Hydro-, Elektro-, Wärmedynamik 
 
 
 
 Hydrodynamik Elektrodynamik Wärmedynamik 

Menge (extensiv) 

Volumen 
pCtIV VV ∆⋅=∆⋅=  

Fläche unter Ip-Zeit-Diagramm 
Fläche unter Vänd-Zeit-Diagramm 

3m  

Ladung 
UCtIQ QQ ⋅=∆⋅=  

-1 C = 6,25 ⋅ 1018 e- 

1 e- = -1,6 ⋅ 10-19 C 

 
Coulomb 

sAC ⋅=  

Entropie (Wärmemenge, -stoff) 

T
WtIS S =∆⋅=  mS ⋅= λ   
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Steigung im V-Zeit-Diagramm 
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Entropiestrom
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Änderung 

Volumenänderungsrate 

...21

.

±±= VV IIV  
einfliessend → positiv 
abfliessend → negativ 
Steigung im V-Zeit-Diagramm 

s
m3

 
Ladungsänderungsrate 

...21

.

±±= QQ IIQ  
 
s
C

 = A 
Entropieänderungsrate 

SSS IIS Π+±±= ...21

.
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Produktion Produktion und Vernichtung 
nicht möglich  Produktion und Vernichtung 

nicht möglich   

Entropieproduktionsrate 

dissS P
T
⋅=Π
1

  ( 0≥Π S ) 

→ irreversibel 

 
K
W

 

Potential (intensiv) 
Energiebeladungsmass

Druck p 
 
1 bar = 100'000 Pa 
1 hPa = 1 mbar 

2m
NPa =

 

Potential ϕ (griech.: phi)  Volt V 

Temperatur 

C
W

I
I

S
W

I
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T
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S

V ====   0 °C = 
273.15 K 

Potentialdifferenz 
Druckdifferenz 

hgp ∆⋅⋅=∆ ρ  Pa 
Spannung 21 ϕϕ −=U  

RPIRU Q ⋅=⋅=  
 V Temperaturdifferenz ∆T 

(thermisches Niveau)  °C = K 

Kapazität 
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 = Farad F 

Energie-/ Wärmekapazität 
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 Hydrodynamik Elektrodynamik Wärmedynamik 

Widerstand 
V

V I
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=  
3m
sPa ⋅
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I
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Q ⋅== ρ  

l: [m] A: [m2] 
ρel: spez. el. Widerstand [Ωm] 

 
A
V

 = Ohm Ω 

gesamter Widerstand durch alle Schichten: 
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Leistung 

pIP Vhyd ∆⋅=.  

hgIP Vhyd ∆⋅⋅⋅= ρ.  

hgIP mhyd ∆⋅⋅=.  

t
sF

t
WP ⋅

==  

positiv: setzt Energie frei (Motor) 
negativ: nimmt E. auf (Pumpe) 

s
JW =  

R
U

t
WUIP el

Qel

2

==⋅=   Watt W ( ) TITTIP SSth ∆⋅=−⋅= 21   W 

Energie 
(-vorrat, -speicher, 
Arbeit) 

tIVpW W ∆⋅=∆⋅=  

2

2
1 pCW V ∆⋅⋅=  

Fläche unter Iw-Zeit-Diagramm 
→ mittransportierte Energie 
Fläche unter P-Zeit-Diagramm 
→ umgesetzte Energie 

Joule J 
 
J = Ws 
J = Nm 
 

QUUCW Q ⋅⋅=⋅⋅=
2
1

2
1 2

tIUtPW Qel ⋅⋅=⋅=  
 J 

TSWth ⋅=  

TcmTCW ∆⋅⋅=∆⋅=∆  
 J 

Energiestrom VW IpI ⋅=  W QW II ⋅=ϕ   W 

t
WITI SW =⋅=  
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 Hydrodynamik Elektrodynamik Wärmedynamik 
verschiedenes  

ρ⋅= Vm II  

grav

el

P
P

=η  

 
AC: Wechselstrom 
DC: Gleichstrom 
LDR: Fotowiderstand; je dunkler, desto grösser 
der Widerstand 
NTC: Heissleiter; je wärmer, desto kleiner der 
Widerstand 

Wirkungsgrad 
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extensiv: verteilt sich auf mehrere Teile 
intensiv: verteilt sich nicht 
 
reversibel: umkehrbar 
irreversibel: nicht umkehrbar (Entropieproduktion) 
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verwendete Abkürzungen: 
 
Entropiestrom 

GS: Entropieleitwert    [W/K2]   
211 TT

T
T
G

G SW
S −

==  

A: Fläche     [m2] 

kS: Entropiedurchgangskoeffizient  [W/(K2⋅m2)]  
T
kkS =  

 
 
Energiestrom 
GW: Energie (Wärme-)leitwert   [W/K]   iSW TkAG ⋅⋅=  
k: Wärmedurchgangskoeffizient   [W/(K⋅m2)]  (Tabelle) 
α: Energie-/Wärmeübergangskoeffizient  [W/(K⋅m2)]  (Tabelle) 
λ: Energie-/Wärmeleitkoeffizient  [W/(K⋅m)]  (Tabelle) 
A: Fläche     [m2] 
d: Dicke     [m] 
 
T1 → höhere Temperatur 
T2 → kleinere Temperatur 
 
Schmelztemperatur von Eis: 273.15 K = 0 °C 
 
 
spezifische Energie-/ Wärmekapazität 

m
Cc =       [J/(K⋅kg)]  (Tabelle) 

c (H2O) = 4180 J/K⋅kg 
 
 
 
 
 

Verallgemeinerung: 
 

Energie = mengenartige Grösse ⋅ Potential 
Energiestrom = Strom ⋅ Potential 
 

 
 


